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Учитель року – 2008 

Педагогічний досвід




Рівненський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
Навчально-методичний центр

Березнівський навчально-виховний комплекс 

«Загальноосвітня школа І ступеня – дошкільний навчальний заклад»


З досвіду роботи вчителя 4-А класу

Фурсяк Оксани Миколаївни

Березне – 2008
Тема: Лексичне значення прикметника 

Мета: Навчити дітей виділяти з потоку мовлення новий лексичний клас – прикметники; розвивати мовлення учнів у процесі роботи над різними лексичними значеннями прикметників.
 Тип уроку: постановка навчальної задачі 

Розширити свої знання можна лише тоді, коли дивишся прямо в очі 

своєму незнанню
 









 К. Ушинський 
Хід уроку

І. Постановка навчальної задачі.

Вправа для усвідомлення ролі прикметників у мовленні.

На столі вчителя лежать олівці різного кольору, довжини і товщини. Вчитель викликає до себе одного учня і просить подати олівець. Дитина подає будь-який олівець.

Учитель: “ Ні, не той ! “ ( З таким проханням учитель звертається тричі, примушуючи дитину подавати різні олівці).

Учитель: Як би ви уточнили прохання, щоб допомогти однокласникові вибрати олівець, який хоче вчитель?

Діти: Потрібно вказати на його колір, довжину та товщину.

 


червоний

 Олівець 
довгий ( створюють схему )

 


товстий 

ІІ. Вирішення навчальних задач.

Учитель: Яку ж роботу виконали в мові ці слова?

Діти: Вони описали предмет за кольором, розміром, товщиною, тобто повідомили, який олівець.

Учитель: Придумайте свою назву цим словам.

Діти називають ці слова – описувальні.

Учитель: Справді, ці слова описують предмети, вказують на їх ознаку. Тому в мові їх називають прикметниками.

Пригадаємо, якою фішкою позначаємо слова-ознаки предметів. 


Вправа “Мозковий штурм”

Скласти загальну характеристику слів-прикметників, для виділення їх із словникового запасу.
 (За вказівкою вчителя учні ведуть дискусію, а всі учні пропонують варіанти. Коли всі ідеї записані вибирають ті, що допоможуть вирішити проблему).
Вправа на усвідомлення ролі прикметників в тексті.

 Порівняйте текст 1 і текст 2. Що ви помітили? 

	 Текст 1

Повіває вітер.
З-за горизонту випливає сонце.

Минула ніч.
Настав ранок.
	Текст 2

Повіває холодний вологий вітер.

З-за горизонту випливає бліде, непривітне сонце.
Минула довга темна ніч.
Настав похмурий осінній ранок.


Діти: Прикметники в тексті 2 дозволили нам уточнити і доповнити про яку пору року йде мова.

Парна робота: 
Запропонований текст замінити на інший (відповідно до пори року).

Текст

Повіває теплий сухий вітерець. З-за горизонту випливає яскраве привітне сонце. Минула коротка світла ніч. Настав ясний весняний ранок.

Вправа для знаходження слів, які пов’язані з прикметниками.

 

Теплий 
   сухий 
вітер.

Учитель: Зробіть висновок про те, з якими словами пов’язані прикметники в тексті.

Діти: Прикметники пов’язані з іменниками.

Групова робота: 
Скласти схему-модель, за якою можна було б дізнатися про зв’язок прикметників та їх запитання.

  

який? яка? яке? 

 

Вправи на виявлення різноманітності лексичних значень.

Поділити слова на групи і дібрати до груп назви:
	добрий, червоний, сміливий, синій, порядний, світлий, металевий, маленький, дерев’яний, товстий,
кістяний, довгий, пташиний, гіркий,
бабин, терпкий, київський, кислий
	риси характеру, колір, матеріал, розмір, належність, смак


ІІІ. Підсумкова рефлексія. 

Вправа “ Інтерв’ю за три кроки”.

Завдання: провести інтерв’ю зі своїм партнером по парті за питаннями:

· Чого ти сьогодні навчився?

· Про що ти хотів би дізнатися більше ?

· Які запитання виникли з даної теми ?

·  Що сьогодні видалося складним?

·  На які групи ділять прикметники за лексичним значенням ?

Учитель: Поясніть „роботу” прикметників у мові. Використайте речення:
 На підвіконні сидить кошеня.

На підвіконні сидить пухнасте налякане кошеня.
ІV. Домашнє завдання.
Дібрати і записати до слова „дівча” прикметники. 

Хто цих слів придумає найбільше.

Дидактичне забезпечення уроку. 

1. Завдання до вправи на усвідомлення ролі прикметників в тексті.

	Текст 1

Повіває вітер.
З-за горизонту випливає сонце.

Минула ніч.
Настав ранок.
	Текст 2

Повіває холодний вологий вітер.

З-за горизонту випливає бліде, непривітне сонце.
Минула довга темна ніч.
Настав похмурий осінній ранок.


2. Завдання про заміну тексту.

Текст

Повіває теплий сухий вітерець. З-за горизонту випливає яскраве привітне сонце. Минула коротка світла ніч. Настав ясний весняний ранок.

3. Завдання до вправи на виявлення різноманітності лексичних значень.

Поділити слова на групи і дібрати до груп назви:
	добрий, червоний, сміливий, синій, порядний, світлий, металевий, маленький, дерев’яний, товстий,
кістяний, довгий, пташиний, гіркий,
бабин, терпкий, київський, кислий
	риси характеру, колір, матеріал, розмір, належність, смак


Тема: Граматичне значення прикметника 

Мета: дослідити граматичні значення прикметника; розвивати вміння в процесі узагальнення знань про граматичні значення прикметника; встановлювати зв’язок між словами за допомогою питань.

Тип уроку: моделювання і перетворення моделей.

 Діти легко забувають те, що вони кажуть, і те, що їм кажуть, але не те, що вони роблять, і те, що з ними роблять

Жан - Жак Руссо

Хід уроку

І. Ситуація успіху.

Вправа «Акваріум»

Проблема: Які форми прикметника бувають у тексті?
(На цю роботу групі дається 3-5 хв. Усі інші учні класу мають тільки слухати, не втручаючись у хід обговорення, спостерігають, чи відбувається дискусія за визначеними правилами дискусії. Після закінчення часу група займає свої місця, а вчитель ставить до класу запитання:
- Чи погоджуєтесь ви з думкою групи ?
- Чи була ця думка достатньо аргументована, доведена?
 - Який з аргументів ви вважаєте найбільш переконливим?

Вправа для спостереження за формами прикметника в тексті.

Учитель: Прочитайте вірш. Які форми одного й того ж прикметника ви зустріли в тексті?

Встало сонце кисле,

Зирк і небо скисло,

В кислім небі кисла 

Хмаронька повисла.

Поспішають хмуро

Кислі перехожі, 

Поїдають кисле 

вершкове морозиво.

Діти: Ми зустріли чотири різні форми прикметника.

ІІ. Вирішення навчальних задач. 

Учитель: Випишіть різні форми прикметника разом з іменниками, до яких вини належать.

Сонце ( яке ?) кисле;

Хмаронька ( яка? ) кисла;

Перехожі ( які? ) кислі.

Учитель: - Чому прикметники змінили форму ?

Діти: Іменники, до яких вони відносяться вимагали від прикметника зміни.

Вправа для спостереження за граматичними формами прикметника в порівнянні з формами іменника.

Учитель: Дослідіть, чи співпадають значення роду і числа з відповідними граматичними значеннями іменника.

Групова робота: 

Захист думок кожної групи (біля класної дошки).
Наприклад: 

 

  Р (с) 




Р( с) 

Сонце           Ч (одн.) 

кисле 

Ч (одн.)

 

  В( що?) 




В ( що?)

Учитель: Що ви помітили ? 

Діти: Граматичне значення роду, числа, відмінка прикметника і іменника співпадають.

Учитель: Поставте прикметник у потрібну форму. Подумайте, що вам прийшлося змінити в слові.

Біл(а) цвіт калини,

Біл(ий) стежка у долині,

Біл(е) хмароньки у небі,

Біл(ий) личенько у тебе.

Діти: Ми змінили закінчення.

Учитель: Яка ж частина слова вказує на зміну форми слова?

Діти: Закінчення.

ІІІ. Підсумкова рефлексія.

· Які граматичні значення має прикметник ? 

· Що спільного у граматичних значеннях іменника і прикметника?

· Чому співпадають граматичні значення іменника і прикметника?

Вправа “Мікрофон”.

· Продовжте думку: „Я можу так довести, що слово відноситься до прикметника”.

„Якщо слово відноситься до прикметника, то...”

ІV. Домашнє завдання.

Виписати словосполучення з прикметниками, вказати їх граматичне значення (кількість не повинна бути меншою за 5).
Дидактичне забезпечення уроку. 

1. Завдання до вправи для спостереження за формами прикметника в тексті.

Встало сонце кисле,

Зирк і небо скисло,

В кислім небі кисла 

Хмаронька повисла.

Поспішають хмуро

Кислі перехожі, 

Поїдають кисле

вершкове морозиво.

2. Завдання на визначення форм прикметника 

Сонце (яке?) кисле;

Хмаронька (яка?) кисла;

Перехожі ( які?) кислі.

Біл(а) цвіт калини,

Біл(ий) стежка у долині,

Біл(е) хмароньки у небі,

Біл(ий) личенько у тебе.

Тема: Рід прикметників 

Мета: простежити зміну прикметників за родами, визначити закінчення прикметників різного роду; розвивати аналітично – синтетичні вміння учнів в процесі спостереження за родами прикметників.

Тип уроку: вирішення часткових задач.

Натхнення – це ніби розмова людини з Богом. І ніхто не має права втручатися. Тому що в цей час вона має бути сама, нічого не бачити, не чути

Януш Корчак

Хід уроку

І. Ситуація успіху. 

Скласти схему граматичних значень прикметника
Вправа “Навчаючи – Вчуся”.
(Учні отримують завдання на картках, в яких міститься інформація з якою потрібно ознайомити учнів.)

Орієнтовне завдання картки.

Картка 1. Прикметник має такі ж значення роду як і іменники.
Картка 2. Прикметники бувають чоловічого, жіночого, середнього роду.
ІІ. Вирішення навчальних задач.

Вправа на спостереження прикметників різного роду.

Зеленіють всі узлісся,
Зеленіє став.
І зелений цар жабиний
Пісню заспівав.
І ялиночка зелена
Мох зелений вкруг.
Все зелене. Моя нене!
Завмирає дух!
Над зеленим дахом дому
Спить зелений дуб.
І зелене жабенятко

Сіло поміж труб.

Випиши підкреслені сполучення. Що ти помітив?

Вправа. Утворити словосполучення, визначити закінчення і рід прикметників.






тиша
Зачарований 


голос








поле





ліс

Дзвінкий                 

пісня

 





поле 

(Завдання можна виконати в групах і результати вивісити на дошці. А також виявити, які питання ставимо до прикметника від іменників ж.р., ч.р., с.р..)
Вправа. Від поданих слів за допомогою суфіксів утворіть слова на позначення ознак предметів різного роду.

Ліс, зима, вода, роса.

ЗРАЗОК: ліс – лісова.

1. Зробіть висновок про те закінчення прикметників різного роду.

2. Доберіть зі слів для довідок прикметники до поданих іменників.

Квітка, яблуко, друг.

(Довідка - Червона, рожеве, осіння, пахуче, давній, барвиста, раннє, солодка. Щирий, весняний, духмяна, старий, червонобоке).

Вправа. Доведіть, що прикметники змінюються за родами.

Пізній ( -я, -є) вечір,.......

Синій ( -Я, -є) колір,...
Перший ( -а, -е) 

Вправа. Виписати прикметники в три колонки: 

Ч.р (який ?), Ж.р. ( яка?), С.р ( яке ?)

Бадьорий, прозора, тихе, чуйне, біле, тоненька, черговий, сільський, червона, чесне, запашна, гаряче, шовкове, вечірній, щаслива, кислі.

Діти розподіляють слова за родами. Слово кислі викликає у них суперечки.

ІІІ. Підсумкова рефлексія. 

ІV. Домашнє завдання.

Придумати по 10 слів до кожного роду, з трьома на вибір скласти речення. 

Дидактичне забезпечення уроку. 

1. Завдання до вправи “Навчаючи – Вчуся”.
Картка 1. Прикметник має такі ж значення роду як і іменники.
Картка 2. Прикметники бувають чоловічого, жіночого, середнього роду.
2. Завдання на спостереження прикметників різного роду.

Зеленіють всі узлісся,

Зеленіє став.

І зелений цар жабиний

Пісню заспівав.

І ялиночка зелена

Мох зелений вкруг.

Все зелене. Моя нене!

Завмирає дух!

Над зеленим дахом дому

Спить зелений дуб.

І зелене жабенятко 

Сіло поміж труб.

3. Завдання про утворення словосполучення,  визначити закінчення і рід прикметників.






тиша
Зачарований 


голос








поле






ліс


Дзвінкий                 

пісня

 




поле
Завдання можна виконати в групах і результати вивісити на дошці. 

4. Завдання до вправи на визначення слів за допомогою суфіксів, утворіть слова на позначення ознак предметів різного роду.

Ліс, зима, вода, роса.

ЗРАЗОК: ліс – лісова.

5. Завдання для добору з довідок прикметників до поданих іменників.

Квітка, яблуко, друг.

(Довідка - Червона, рожеве, осіння, пахуче, давній, барвиста, раннє, солодка. Щирий, весняний, духмяна, старий, червонобоке).

6. Завдання до вправи на доведення, що прикметники змінюються за родами.

Пізній ( -я, -є) вечір,.......

Синій ( -Я, -є) колір,...

Перший ( -а, -е) 

7. Завдання до вправи про групування прикметників в три колонки: 

Ч.р (який ?), Ж.р. ( яка?), С.р ( яке ?)

Бадьорий, прозора, тихе, чуйне, біле, тоненька, черговий, сільський, червона, чесне, запашна, гаряче, шовкове, вечірній, щаслива, кислі.
Діти розподіляють слова за родами. Слово кислі викликає суперечку.
Тема: Зміна прикметників за числами

Мета: порівняти вживання прикметників в однині та у множині; розвивати аналітичні вміння під час зіставлення прикметників, вжитих у різних числах.
Тип уроку: вирішення  часткових задач.
Діти на помилках не вчаться, а вчаться на власних успіхах, досягненнях

С.Соловейчик
Хід уроку

І. Ситуація успіху.

Учитель: Що ви можете розповісти про рід прикметників.

Вказати приклади.

ІІ. Постановка навчальної задачі.

Учитель: Почнемо урок з слова кислі, яке викликало суперечки на попередньому уроці. Чому у цьому слові не можна визначити рід? 

Діти: Це слово підходить до іменників різного роду, що стоять у множині: яблука, сливи, лимони, то в цьому слові роду визначити не можна.

ВИСНОВОК: Прикметник стоїть у формі множини і рід в ньому не визначається.

ІІІ. Вирішення навчальних задач.
Вправа на відпрацювання вміння правильно вживати прикметник у формі однини і множини.

Навколо міста (зелений) ліси. Там є (чиста) ріки, (глибокий) озера. На лісових галявинах ростуть (чудова) квіти. Тут і зупинились (юний) туристи. Антон і Тарас поставили (брезентовий) намети.

Вправа. Відшукайте прикметники вжиті у множині, як ви їх впізнали?

Жовтий, ледачі, дитяча, міцні, сіре, яскраві, хитрий, теплі, запашна.

Учитель: Яке закінчення мають прикметники у множині?

Вправа. Поставте прикметники різного роду у множині і перевірте, чи правильне припущення про те, що прикметники у множині мають однакові закінчення.

Маленький горобець -.....горобці.
Маленька квітка -...... квіти.

Маленьке вікно -.... вікна.

Вправа. Прочитайте. Випишіть спочатку іменники з прикметниками, що стоять в однині, а потім – у множині. Закінчення прикметників виділіть.

Кольорові пташки
Червоні снігурі

Стрибають по дворі,

В задумі чорний крук

Присів на білий сук.

Синиці голубі

Співають на вербі

На зиму омелюх 

Пошив собі кожух

А горобець – дивак 

Вдягнув зелений фрак.

Зелений недарма,

Бо сірих фарб нема.

(Слово “сірих” вжито в непрямому відмінку і в дітей можуть виникнути труднощі під час визначення числа).

Вправа “Займи позицію”.

Дискусія по темі: Чи потрібно змінювати прикметники за числами.
Виготовлення плакатів, де зображено точку зору, обґрунтування позицій.
Якщо позиція змінюється можна перейти до іншого плакату, пояснивши причини свого переходу. (Можна проводити тоді, коли виникає спірне питання).

ІV. Підсумкова рефлексія.

Учитель: Що нового дізналися?

Що на вашу думку виконали найкраще?

V. Домашнє завдання (на вибір).
1. Виписати 6 речень, підкреслити зеленим кольором прикметники в однині, жовтим – у множині.

2. Придумати 3 речення з прикметниками у однині, і 3 речення з прикметниками у множині.
Дидактичне забезпечення уроку 

1. Завдання до вправи на відпрацювання вміння правильно вживати прикметник у формі однини і множини.

Навколо міста (зелений) ліси. Там є (чиста) ріки, (глибокий )озера. На лісових галявинах ростуть (чудова) квіти. Тут і зупинились (юний) туристи. Антон і Тарас поставили (брезентовий) намети.

2. Завдання до вправи. Відшукати прикметники вжиті у множині, як ви їх впізнали?

Жовтий, ледачі, дитяча, міцні, сіре, яскраві, хитрий, теплі, запашна.

3. Завдання до вправа про зміну прикметників різного роду у множині, перевірте, чи правильне припущення про те, що прикметники у множині мають однакові закінчення.

Маленький горобець -.....горобці.
Маленька квітка -...... квіти,
Маленьке вікно -.... вікна.
4. Завдання до вправи. Прочитати. Виписати спочатку іменники з прикметниками, що стоять в однині, а потім – у множині. Закінчення прикметників виділіть.

Кольорові пташки
Червоні снігурі
Стрибають по дворі,
В задумі чорний крук
Присів на білий сук.
Синиці голубі
Співають на вербі

На зиму омелюх 

Пошив собі кожух

А горобець – дивак 

Вдягнув зелений фрак.

Зелений недарма,
Бо сірих фарб нема.

Тема: Відмінювання прикметників
Мета: дослідити залежність відмінка прикметників від іменників, до яких вони належать, навчити правильно вживати прикметники в усному і писемному мовленні.
Тип уроку: вирішення  часткових задач.
Дитина хоче вчитися насамперед тому, що їй не дає спокою власна допитливість, потяг до знань 

Я. А. Коменський
Хід уроку

І. Ситуація успіху.
Учитель: Прочитайте вірш, випишіть прикметник, який повторюється найчастіше. Від чого залежить зміна його закінчення ?

Якось у старого клена 

Відірвавсь листок зелений.

І пішов він разом з вітром

В подорож по всьому світу.

Закрутилась голова 

у зеленого листка.

Діти виписують з вірша прикметник у різних відмінках, виявляють залежність форми прикметника від іменника.

ІІ. Вирішення навчальних задач.

Вправа. Визначити відмінки прикметників у сучасній народній творчості. Яку роль вони виконують, відіграють. 

1. Налетіли гуси з далекого краю,
Замутили воду в тихому Дунаю.
2. Колисочка нова
З жовтого явора,
Колишу я в тобі білого сокола.

Учитель: Поставте прикметники у родовому відмінку. Чому вони мають різні закінчення. (Завдання направлені на те, щоб учні побачили, в першому наборі основа закінчується на м’який приголосний, а в другому на твердий приголосний).

1. Давній, ранній, літній, дружній, синє, братня.
2. Цінний, зимовий, прозорий, далекий, лагідна, мудра.
Вправа для підведення підсумків по даній темі.

Учитель: Послухай казку і скажи, які форми позичив Прикметник у Іменника і для чого?

Народився Прикметник з поступливим характером, він би із задоволенням завжди погоджувався з Іменником, але не було в нього власного роду, числа, та відмінка. “А що коли б попросити їх у Іменника, хоча б на деякий час?” – здогадався якось Прикметник. Іменнику прийшовся до душі скромний Прикметник, захотів він мати нових друзів, от і позичив Прикметникові свої форми роду, числа, та відмінку. Так і живуть Прикметник з Іменником до цього часу: щоб узгодитися з Іменником, бере у нього напрокат форми. Разом – служба, разом – дружба.

ІІІ. Підсумкова рефлексія. 

Вправа “Прес“.

Чотири пари працюють одночасно. Перед кожною стоїть завдання відповідати на поставлене запитання виключно за поданим кліше:

1-ша пара – “Я вважаю, що...”

2-га пара – “…тому, що...” 

3-тя пара – “...наприклад...”

4-та пара – “…Таким чином…”

Орієнтовні запитання:

· Які граматичні значення мають прикметники? 
· Чи всі вони запозичені у іменника ?
ІV. Домашнє завдання.

Скласти твір–опис з використання прикметників.

Дидактичне забезпечення уроку. 

1. Завдання до вправи на використання прикметників.
Якось у старого клена 

Відірвавсь листок зелений.

І пішов він разом з вітром

В подорож по всьому світу.

Закрутилась голова 

у зеленого листка.

2. Завдання до вправ на визначити відмінки прикметників у сучасній народній творчості. 

1. Налетіли гуси з далекого краю,
Замутили воду в тихому Дунаю.
2. Колисочка нова
З жовтого явора,
Колишу я в тобі білого сокола.

3. Зміст казки для вправи з підведення підсумків по даній темі.

Казка

Народився Прикметник з поступливим характером, він би із задоволенням завжди погоджувався з Іменником, але не було в нього власного роду, числа, та відмінка. “А що коли б попросити їх у Іменника, хоча б на деякий час?” – здогадався якось Прикметник. Іменнику прийшовся до душі скромний Прикметник, захотів він мати нових друзів, от і позичив Прикметникові свої форми роду, числа, та відмінку. Так і живуть Прикметник з Іменником до цього часу: щоб узгодитися з Іменником, бере у нього напрокат форми. Разом – служба, разом – дружба.

